



# 文脉是城市的“生命基因”

## 阅读提要

■ 中华文脉中蕴含的标识性文化符号、价值观念与历史文化遗产，共同构成了城市文化软实力的核心支撑。

■ 城市文化软实力是城市内在凝聚力和对外影响力的核心体现，其根基深植于中华文脉的赓续传承之中。

□ 陈俊秀

城市是文明的容器，文化是城市的灵魂。党的十八大以来，习近平总书记高度重视城市文脉赓续，强调要“注重延续城市历史文脉”“保留城市历史文化记忆”，推动加强城市文化软实力建设。今年7月召开的中央城市工作会议明确提出：“完善历史文化保护传承体系，完善城市风貌管理制度，保护城市独特的历史文脉、人文地理、自然景观；加强城市文化软实力建设，提高市民文明素质。”这些重要论述为新时代新征程以文脉赓续赋能城市文化软实力提升提供了科学指引。

## 中华文脉是城市文化软实力提升的根基所在

文脉是城市的“生命基因”，中华文脉中蕴含的标识性文化符号、价值观念与历史文化遗产，共同构成了城市文化软实力的核心支撑。习近平总书记强调：“一个城市的历史遗迹、文化古迹、人文底蕴，是城市生命的一部分。文化底蕴毁掉了，城市建得再新再好，也是缺乏生命力的。”这一重要论述深刻揭示了文脉传承与城市活力的内在关联。

标识性文化符号塑造城市身份认同。城市文化软实力的首要特征是对城市身份的认同，而中华文脉中孕育的文化符号正是这种认同的根基。从“北京中轴

线”所承载的“致中和”哲学理念，到“姑苏水巷”彰显的江南诗意图居，这些历经千年沉淀的文化符号，不仅是城市物理空间的标识，更是文化精神的具象表达。上海石库门里弄浓缩的海派包容、西安古城墙见证的汉唐气象、武汉吉庆街的市井烟火，无不通过独特的文化符号彰显城市的辨识度。文旅事业如火如荼，城市间的竞争愈发凸显文化特质的重要性，只有牢牢守住这些标识性文化符号，才能避免“千城一面”的同质化困境，让城市在文化对话中保持鲜明个性。

传统价值观念凝练软实力价值内核。

城市文化软实力的持久力源于价值层面的深度认同。中华文脉传承中形成的“仁义礼智信”“开放包容”“天人合一”等价值观，跨越千年仍具现实生命力，为城市文化软实力提供了可持续的精神支撑。曲阜以孔庙、孔庙为载体传承儒家伦理，让“崇德向善”成为城市发展的价值底色；泉州作为宋元时期的“东方第一大港”，其“涨海声中万国商”的盛景所蕴含的开放基因，至今仍是城市招商引资、文化交流的精神纽带。这些内生性价值观念比外来理念更具亲和力与说服力，能够在潜移默化中凝聚市民共识、吸引外部认同，构成城市文化软实力

的核心竞争力。

历史文化遗迹构筑物质载体。历史文化遗迹是文脉传承的物质见证，让抽象的文化软实力转化为可触可感的体验。杭州西湖不仅留存着吴越文化、南宋文化的印记，更通过“三潭印月”“断桥残雪”等景观，将自然与人文交融的美学理念转化为城市名片；苏州平江路“水陆并行、河街相邻”的格局，既保留了古城肌理，又通过茶馆、手作工坊等业态活化，让历史空间融入现代生活。这些物质载体如同城市的“文化年轮”，使市民的文化自信有了具体依托，也让更多人能直观感受城市的历史厚度。

## 面临传承与创新、保护与开发、本土与外来的多重考验

随着我国城镇化进入稳定发展期，城市文化软实力提升面临着传承与创新、保护与开发、本土与外来的多重考验。部分城市在发展中存在文脉断裂、价值迷失、载体空置等问题，制约了文化软实力提升效能。

文脉传承存在“碎片化”风险。快速城镇化进程中，一些城市因大拆大建导致历史街区消逝、传统技艺失传，文脉传承失去连续性。有的地方将历史文化遗产简单等同于“文物标本”，割裂其与当代生活的联系，

使文化符号沦为静态展示；有的地方过度依赖商业开发，将古街巷改造为同质化商业街，掏空了历史空间的文化内涵。非遗项目面临的代际断层问题尤为突出，部分传统技艺因缺乏市场活力、传承后继无人而濒临失传，文脉延续的链条出现松动。

价值传播存在“表层化”倾向。一些城市在文化建设中重形式轻内涵，热衷于打造“网红地标”“打卡景点”，忽视了对价值观念的深度挖掘。有的简单移植外来文化

符号，导致本土文化精神被稀释；有的将文化建设等同于节庆活动、景观改造，未能将传统价值理念融入城市治理、市民生活。这种“重面子轻里子”的做法，使得城市文化软实力缺乏价值支撑，难以形成持久影响力。

载体利用存在“低效化”问题。部分历史文化遗产因保护手段单一、活化路径狭窄而陷入“守着金饭碗讨饭吃”的困境。有的古建筑仅作为参观景点，未能转化为公

共文化空间；有的非遗项目停留在技艺展示层面，未能通过现代设计、数字技术实现创造性转化。这些问题的根源，在于未能深刻把握城市发展规律与文化建设规律的统一性。中央城市工作会议提出“五个转变”，强调要“转变城市发展理念，更加注重以人为本”“转变城市发展动力，更加注重特色发展”“转变城市发展方法，更加注重统筹协调”等，这正是破解上述难题的根本遵循。

## 让文脉赓续与城市文化软实力提升互促共赢

现实、数字孪生等技术，实现文化遗产的数字化保护与展示。同时，要推动文化资源与数字产业融合，开发文创产品、数字藏品等新业态。如西安《长安十二时辰》主题街区通过“影视IP+线下体验”模式，让唐代文化元素成为消费热点，实现了文化传承与经济收益的双赢。

深挖资源，筑牢文脉传承根基。文化软力建设的前提是对自身文化资源的清醒认知。要通过学术研究、田野调查等方式，系统梳理城市历史沿革、民俗风情、非遗技艺等文化资源，建立完善的文化资源数据库。同时，要加强非遗活态传承，通过“非遗进社区、进学校、进景区”等方式，让传统技艺融入现代生活，既解决传承难题，又丰富市民文化生活。

科技赋能，创新文脉表达形式。数字技术为文脉传承提供了新思路。要利用虚拟

社区”建设，将文化元素融入社区规划，建设口袋公园、文化长廊等场所，让市民在日常生活中感受文化氛围，提升文化获得感。

传播增效，塑造立体城市形象。增强文化软实力需要讲好城市故事。要构建传统媒体与新媒体融合的传播矩阵，用生活化、故事化的表达传播城市文化。淄博通过烧烤美食传递“热情好客”的城市精神，乌鲁木齐借“烟火生活季”“洛宾艺术季”等系列活动让城市的鲜活魅力尽显，这些成功案例证明，接地气的传播更能引发情感共鸣。同时，要加强国际文化交流，利用世界城市日、国际友城等平台，展示城市文化魅力，让本土文化走向世界，提升国际影响力。

治理协同，完善长效保障机制。文化软力建设需要制度支撑。要健全历史文化保护法律法规，完善城市风貌管理制度，将

文脉传承纳入城市规划刚性约束。要建立多元参与机制，鼓励市民、企业、社会组织共同参与文化建设，形成共建共享的良好氛围。同时，要建立科学评价体系，将文化软实力指标纳入城市发展考核，引导地方政府重视文化建设。

城市文化软实力是城市综合实力的重要组成部分，也是中国式现代化的精神支撑。在我国城市发展从大规模增量扩张转向存量提质增效的新阶段，要深入践行人民城市理念，将文脉传承融入城市规划、建设、治理全过程，让城市既有“颜值”又有“气质”，既具“活力”又有“温度”。唯有如此，才能构筑起强大的城市文化软实力，为走出中国特色城市现代化新路子提供坚实文化支撑。

（作者为湖北省中国特色社会主义理论体系研究中心省委党校分中心研究员）

# 读懂红色书信里的精神密码

□ 刘小燕 袁田

大别山精神是大别山地区共产党人和人民群众在长期革命斗争实践中用鲜血和生命铸就的伟大革命精神，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分。“红色书信”是中国共产党百余年奋斗的初心见证、理想信念的真挚表达，是中国共产党人精神谱系的真象彰显。红色书信中关于坚守信念、胸怀全局、勇当前锋等内容元素，让人得以窥见大别山地区共产党人和人民群众艰苦卓绝的斗争，是体悟大别山精神的重要载体。

## “坚守信念、紧跟党走”的政治品格是大别山精神的价值核心

1927年，时任中共麻城特别支部书记的蔡济璜临危不惧，解决了“麻城惨案”后，在中共麻城县委成立时写下一首诗：“明月照秋霜，今朝还故乡。留得头颅在，雄心誓不降。”蔡济璜“留得头颅在”是为了能够继续为党的革命事业拼搏，“雄心誓不降”中“誓”字掷地有声，是无论何时何地、无论安危冷暖都始终紧跟党走的誓言。

“这样的生活，小孩子终成大累，所以决定将两个孩子送托外家……生活也很困苦，但现生活在生活困苦，决不是一人一家的问题，已成为最大多数人类的问题。”1933年2月，革命形势恶化，陈潭秋无奈留下妻子徐全直在上海待产，自己则向黄冈老家的两位哥哥写了一封托孤信。然而这封信竟成为一家人永远的别离。1934年，徐全直在南京雨花台被国民党

反动派残忍杀害，陈潭秋怀着悲愤的心情说：“她是党的好女儿”。在共同的革命理想面前，共产党人不约而同地选择了跟党走、舍小我以利社会国家。

坚守信念，是革命理想高于天的赤胆忠诚。紧跟党走，是将个人的命运、革命的成败与党的前途紧紧相连的坚定选择。在白色恐怖中，大别山革命先烈始终坚挺党的领导，书写了这片土地28年红旗不倒、22年武装斗争不断的传奇。立足新时代新征程，要赓续这种精神血脉，在两个大局相互交织和激荡面前，保持定力，坚定跟着党走中国特色社会主义道路的信心。

## “顾全大局、团结奋斗”的革命意志是大别山精神的重要内容

为了宣传发动群众参加革命，1930年12月初，中国红军第一军政治部给位于大别山腹地的罗田县家堡群众写了一封信，信中写道：“我们是为穷人打天下的军队”，极大地增强了根据地的群众基础。这封红军写给人民群众的信，体现了党以政治宣传争取民心、巩固根据地的斗争智慧，是党与群众血肉相连的印记。习近平总书记指出：“鄂豫皖苏区能够28年红旗不倒，新四军能够在江淮大地同敌人奋战到底，刘邓大军千里跃进大别山能够站住脚、扎下根，淮海战役能够势如破竹，百万雄师过大江能够气吞万里如虎，根本原因是党同人民一条心、军民团结如一人。”正是因为党政军民的团结奋斗，为创建和壮大人民军队、开展土地革命、进行政权建设、夺取革命胜利奠定了坚实基础。

1940年2月，时任新四军游击大队大队长的潘涛随部队从筠山转移途经家乡，他本想下山到家探望妻子和未满月的儿子，然而队伍需连夜奔赴抗日前线，于是他只能在给妻子贾春英的信中这样写道：“苏区很多你熟悉的同志为国捐躯，吾与队友化悲痛为力量，急赴前线杀敌，倭寇不除，国无宁日，谈何全家……抗战胜利之日，就是我返家之时。”然而没过多久，潘涛在咸宁嘉鱼县跟日军激战最终壮烈牺牲，这封家信竟成了绝笔。“国无宁日，谈何全家”，一家不全是为万家全，寥寥数语，顾全大局、牺牲小我的共产党人形象跃然纸上。

顾全大局是面对利益取舍时公而忘私、局部服从整体的胸襟气魄。正如李先念同志所说，“凡是對全局有利的事情，大家都要勇于承担责任，坚决去办，而且一定要办好。凡是對全局不利的事情，即使从局部来看是必需的、有利的，也决不能办”。团结奋斗是大别山区党群同心、军民一致、不怕牺牲、排难创新的真实写照，是中国共产党带领人民创造历史伟业的必由之路。今天，大别山精神中“顾全大局、团结奋斗”的顽强意志依然闪耀着历久弥新的光芒，这既是共产党显著的精神基因，更是新时代新征程实现奋斗目标的力量之源。

## “勇当前锋、不胜不休”的顽强作风是大别山精神的具体表现

1935年5月，时任鄂豫陕省委代书记吴焕先在给红四方面军并转川陕省委的信中写道：“我们也正在扩大红军组织群众武装群众的一切斗争的动员来粉碎敌人第二次进攻，为

开创新苏区与为保卫川陕苏区而决生死的战斗。”年仅27岁的红军将领吴焕先，根据全国革命形势发展的需要，为了争取战斗胜利将生死置之度外，展现出非凡的革命气魄。

张天伟参加红四方面军长征三过雪山草地到延安后，终于和中断通讯7年的家人建立起联系。1938年8月，他在庆阳给母亲和胞兄张天旺写的信中说：“不要同人家闹意见，或发生纠纷，这是不好的，现在国家的人民都是团结一致的，特别是中国的存亡……近日寇想夺取武汉，这当然我国是不会放弃的，是与日寇决战到底的，最后的胜利定属于我们。”朴实真挚的话语中透露出坚定：“最后的胜利定属于我们”，宣示着将革命进行到底、为实现共产主义而奋斗终身的决心。

勇当前锋，是烽火硝烟中听党指挥、敢打头阵的革命血性。不胜不休，是用生命和智慧写就的铮铮誓言。同革命战争年代相比，新时代的长征路虽然在环境、任务等方面大有不同，但在前进道路上仍然面临各种风险挑战。民族复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，要以“勇当前锋、不胜不休”的劲头迎接挑战、担当作为，敢于斗争、敢于胜利。

从泛黄的信笺到数字化的档案，红色书信作为历史文本的价值，不仅在于记录过去，更在于启示当下、指引未来。如今，大别山精神依然是奋进新时代的精神密码。红色书信中的大别山精神必将为支点建设注入信念之光、全局之识、团结之力和前锋之勇。

（作者分别为长江大学马克思主义学院党委书记、长江大学红色书信研究与传播中心主任，“信·荆楚”团队学生负责人）

□ 常东亮 石云霞

思想政治教育效果是思想政治教育的生命力所在，脱离现实土壤和社会生活的思想政治教育会因缺乏现实性而丧失其吸引力和生命力。这就意味着，思想政治教育要积极拓展社会大课堂，在丰富多彩的社会实践场域中通过“沉浸式体验、互动式学习、实践性体悟”强化理论认知，厚植爱国情怀，促进价值内化和实践外化。将思政小课堂同社会大课堂紧密结合，关键是要上好“行走的思政课”。

## 最直观的丈量

以“真”的行动了解国情。“行走”是对祖国国情的直接认知、对历史文韵的直觉把握、对乡土气息的直观感受，它让宏大的理论叙事化为激励学生奋斗前行的真实故事和典型案例。在中国特色社会主义伟大成就的参观体验中，让学生深切感悟“中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好”，有利于在“活的思政课”中推动学生明确政治立场、理想目标、价值信仰。

以“活”的理论激荡心灵。“上好‘行走的思政课’”，可以提升大学生对中国式现代化的深厚底蕴与辉煌成就的深切认知，在场景体验与理论阐释的双向互动中凝聚共识。在井冈山革命遗址感受革命前輩们的坚韧信念，在辛亥革命武昌起义纪念馆感受道路决定命运的真理，在改革开放的前沿深圳感受理论创新的实践伟力。在科技展览馆亲眼见证“卡脖子”技术如何一步步被攻克，这种直观的效果比宣讲科技自立自强更有冲击力。这种“亲眼所见、亲手所触”的体验与情感反应，是对国情最直观的丈量，可以校准大学生“从何出发”“为何奋斗”的信念罗盘。

## 将感动转化为认同

可亲可感的“看见”，有助于家国情怀扎根。深入田间地头、蹲在老农身边，倾听他们讲述和土地的情缘，会比教材更生动地体现家与国；走进生产车间，倾听工人讲述产品、产品背后的故事，“制造强国”的形象就能变得更加具象化。上好“行走的思政课”，能让学生在亲身经历与情感体验中，真切感受到新时代的伟大成就，理解认同中国精神的价值意蕴，让价值引领在情感共鸣中自然而然地发生。

用心用情的“投入”，有助于把握人民至上的理念。利用实践调研，穿梭社区网络，了解百姓的急难愁盼；走进养老院、托育机构、教育学校，了解民众生活中的实际困难，了解发展不平衡不充分是制约人民群众美好生活的主要因素，就会更加明白一切成绩都是紧锣密鼓干出来的，而不是敲锣打鼓“吹”出来的。

熏陶洗礼的“回顾”，有助于让人生方向更清晰。历史博物馆一件褪色军装承载的烽火记忆，依托AR（增强现实）、VR（虚拟现实）、MR（混合现实）等技术进行场景复原，描述着刻骨铭心的经典事迹，背后有直抵人心的真实力量。红色寻迹的沉浸式体验，能焕发出直击灵魂的感染力，让思想理论的宏大叙事有了接地气的温度，产生强烈的情感感染力，进而将感动转化为认同，激发强大的行动驱动力。

## 最有效的“充电桩”

“行走”不是纸上谈兵，而是挽起袖子、挽起裤子、俯下身子，走向广阔的社会大课堂，在实践中将抽象的理论变为接地气的行动指南。从课堂上懂得“乡村振兴意义重大”，但是到基层后才发现，百姓们需要把莲藕、小龙虾的丰收变成鼓起来的钱包。上好“行走的思政课”，就是在复杂多元的社会现实中，先“阅读”，再“翻译”，只有弄明白“马克思的整个世界观不是教义，而是方法”，理论的光才算照进了心里。

课堂上老师说“要深入群众”，现场却逼着你

将群众路线这个方法“改装升级”，把专业术语换

成大白话，把“书上方法”练成“接地气的真功夫”。知识不是万能的，但能把知识用得接地气，才是真本事。比如用现代新媒体技术为乡村特产直播带货、开辟网络商城等，通过干中学、学中干实现认知的循环提升，进一步体会理论联系实际的转化力，提升理论的转化效能。

百姓的认可是最珍贵的功勋章，是最淳厚质朴的推动力，用“被需要的幸福”点燃持续奋斗引擎，让“幸福的收获”转化为“行动惯性”，那份“干成了”的强烈成就感，是持续干下去最有效的“充电桩”，打心眼里认同奋斗的意义、担当的价值，进而激发持续投身实践的内驱力。

## “行走”也是一种“聚心”

思政引领力之强，在于实现心灵的同频共振，“行走”也是一种“聚心”，是团结奋斗的情感纽带，人心之聚是战胜一切险阻的底气。“行走”不仅可以提升青年大学生运用知识解决实际问题的能力，更重要的是共同化解难题，在并肩同行的日常中形成牢固的黏合力。

一次携手攻克难关，一场围炉促膝深谈，在家长里短、柴米油盐的烟火气息中，织就一张心手相连、同向同行的情感之网。“行走”中的学生，不再是“云端来客”，而是努力拼搏的追梦人，在打好精神底色、夯实人生之根中，一茬又一茬地茁壮成长。

（作者单位分别为武汉理工大学马克思主义学院、武汉大学马克思主义理论与中国实践协同创新中心）

上好『行走的思政课』